

队宣传政策，督促缴纳农业税。驻中和粮库助征员孙百合同志，在秋征期间，到进度较慢的一些生产队了解情况，发现有个生产队两年来的农业税分文没交，他就积极做生产队干部和社员的工作，使这个队不仅缴了当年的税款，而且把前两年尾欠也一并交齐。

二、取得有关部门的积极支持。他们主动与银行、粮食、种子公司等有关部门配合，处理好部门之间的关系，取得了有关部门的支持和协助，疏通了征收渠道。秋征时，他们委托县种子公司代征50多万元，委托银行代征6.7万元，他们还与邻县积极协商，委托邻县，代收了30多万元税款，保证了农业税任务的顺利完成。在征收结算上，他们认真贯彻了“先征后购，先税后贷”的原则，保证税款及时足额上缴国库。农业税征管人员在抓好农业税征收的同时，积极配合银行发动社员群众自觉纳税和归还贷款，使一些生产队主动从各户收回现金，交了农业税，还了贷款。他们为了处理好与粮库的关系，采取助征员定库，定公社多年不变的办法，与粮库主动配合，互相支持，共同做好征购工作。驻红旗粮库助征员赵连祥同志，不但完成本职工作任务，还主动帮助粮库做一些工作，受到了粮库同志的赞扬。芦河粮库业务组同志无论助征员在不在库，都主动帮助收好农业税。

三、调动征管人员积极性。他们在征管工作中，注意调动三个积极性。一是发挥公社财

政助理的积极性。建立岗位责任制后，全县18个公社财政助理都把农业税工作当做份内工作去抓，认真负责落实本公社各纳税单位的征收任务，掌握纳税情况和入库进度，主动与助征员取得联系，及时帮助解决征收中的问题。柞岗公社财政助理张殿文同志，在征收前，对全公社各生产队的粮食产量和社员收入情况进行了一次调查摸底。征收开始后，就经常深入到容易出现尾欠的三个大队进行重点辅导。他在积极组织征收的同时，帮助生产队解决畜力弱、送粮有困难等实际问题，使这三个大队很快完成了纳税任务。二是发挥农业税包片干部的积极性。他们把全县分为三个片，每片确定一名干部，具体负责片上的整个征收工作，并要求经常深入基层了解情况，发现问题，及时解决。农业税包片干部温清泉同志，在1981年夏征和秋征时，就跑遍了片上的全部纳税单位，解决了征收中的一些具体问题。三是调动助征员的积极性。在征收中，他们坚守岗位，认真负责，甚至节假日也不休息。平时，他们经常深入社队了解情况，做到情况明，底数清，完成任务好。驻建设粮库助征员孟令超同志，根据这个公社双信大队一、二队把土地包到各户的实际情况，亲自深入下去，挨家挨户地把粮食收上来，交了农业税款。在征收中遇到问题，征管人员始终坚持原则，不徇私情，积极主动地进行宣传教育，按政策收缴农业税款，严格地把住了征收关，顺利地完成了征收任务。

(上接第23页)

问：对原油调整税率，是否包括人造原油？规定中所说的年产一百五十万吨的企业，是指实际产量还是计划产量或者设计的生产能力？

答：这次调整税率的原油，限于天然原油，不包括人造原油。按照规定，年产天然原油达到或超过一百五十万吨的企业，其销售原油应按12%的税率交纳工业环节的工商税。这里所说的一百五十万吨，是以独立核算并处理盈亏的企业所属各油井当年原油实际产量的总数为准的。在年初征税时，可先按计划产量确定适用税率。计划产量在一百五十万吨以上，而年终实际产量达

不到这个标准的，应退还多征的税款。反之，则应补征短纳的税款。

问：这次扩大征税项目，决定将银行纳入工商税的征税范围。这里所说的银行指的是什么？

答：国务院决定征收工商税的银行，包括人民银行、中国银行、农业银行、建设银行、投资银行，以及一切从事经营金融业务的单位。对这些单位，却应按照银行的征税办法征收工商税。

但是，对外国设在我国境内的金融单位，暂按原来有关规定征税。 财政部税务总局工商税处

制规定的权限，经批准后酌情给予减税或免税的照顾。但对主观因素造成种种困难的企业，或在政策上需要关停和转产的企业，一律不得减、免税。

(三) 实行利润留成和盈亏包干的企业，由于调整产品税率的影响，使其收入变化比较

大的，可按照规定，调整利润留成比例和盈亏包干指标。

(四) 调整产品税率和扩大征税项目后，在实行“划分收支，分级包干”财政体制的地区，由此而增加或减少地方收入的部分，应当调整财政包干基数。

问：对肥皂等五项产品降低税率，对轮胎、轮带和原油调高税率，对银行等从事经营金融业务的单位征收工商税，并从一九八二年七月一日起执行。在税收上采取这些措施的精神是什么？

答：这次调整税率，在于鼓励短线产品的生产，限制长线产品的生产。在这次税率调整的项目中，属于降低税率的，大都是供不应求而又与人民生活关系密切的产品。在税率降低、价格不变的情况下，生产这些产品的企业，就可以相应地多得到一些经济利益。这样，就有利于调动企业生产的积极性，鼓励它们增加产量，提高质量，增加花色品种，更好地满足人民日益增长的生活需要。而对于那些生产超过需要，造成积压的长线产品，如轮胎、轮带，适当提高税率，这不仅有助于制约长线产品的盲目发展和调整供需之间的矛盾，而且还可以起到保护先进、淘汰落后，促进合理分配原材料，提高经济效益的作用。

这次税率的调整和扩大征税项目，还进一步贯彻了合理负担的政策精神，有利于促进企业加强经济核算，有利于稳定国家财政收入。

问：肥皂与香皂原来都按12%的税率交纳工商税。这次规定将肥皂的税率降为5%，这是不是把肥皂与香皂分开，采取了不同的税率？那么，肥皂指的是什么？

答：是的。这次将肥皂的税率降为5%，肥皂与香皂就分为两个税目，肥皂按5%征收工商税，香皂则仍按12%的税率征收工商税。这里所说的肥皂，系指不掺

问题解答

关于调整工商税若干产品税率和扩大征税项目的问题解答

兑香料的各种皂。

问：布面胶鞋的税率调为5%。这里所说的布面胶鞋指的是什么？其他各

种鞋都适用什么税率？

答：布面胶鞋指的是解放鞋、球鞋、力士鞋、运动鞋等。将布面胶鞋的税率由18%调为5%之后，除属于橡胶制品的胶底胶面鞋(靴)适用18%的税率外，其余各种鞋都适用5%的税率。

问：砂器、瓦器原与陶器、瓷器并在一起，适用同一税率。这次将砂器、瓦器单列出来调整了税率，这是不是对砂器、瓦器与陶器、瓷器，将分别按不同的税率征税？

答：是的。调整税率之后，砂器和瓦器已与陶器、瓷器分为两个税目，属于砂器、瓦器的产品，应按5%的税率征收工商税；属于陶器、瓷器的产品，则应按12%的税率征收工商税。

问：按照调整税率的规定，汽车轮胎和其他轮胎、轮带，都分别调整了税率。这里所说的汽车轮胎应包括什么？其他轮胎、轮带的范围，又应怎样理解？收割机、拖拉机和手扶拖拉机的轮胎，有无照顾？

答：按照调整税率的规定，对各种汽车的轮胎，都应按15%的税率征收工商税。这里所说的汽车轮胎，应包括内胎、外胎和垫带。其他各种轮胎和各种轮带(包括传送带……等)，都应按12%的税率征收工商税。但是，考虑到收割机、拖拉机、手扶拖拉机的轮胎，目前按12%的税率纳税还有困难，规定减按10%的税率征收工商税。

(下转第19页)